

KOLOZSVÁRI FRISS UJSÁG

POLITIKAI NAPILAP

Megjelenik mindennap, ünnep után való napon is.

Felelős szerkesztő: DR. JAKOBI KÁLMÁN.

Szerkesztőség és kiadóhivatal
Szép-utca 1. sz. Telefon 503.

A kormány bukása.

Bomlik a koalíció. — Wekerle és a függetlenségi párt

Uj ellenzéki párt alakul.

(Saját tud. telefon jelentése.)

A parlament tegnapi ülésén Vázsonyi Vilmos interpellációjában nyílt, egyenes választ követelt a paktum rejtelméről, felszólította a miniszterelnököt, nyilatkozzék, felemlik-e az ujonclétszámot vagy nem.

Wekerle azonban nyílt egyenes válasz helyett ismét a bujósdi homályos szövegeiben kergetődzött, beszélt arról, hogy az ágyuk nem sülnék el maguktól, beszélt az elkerülhetetlen szükségről, csak arra nem felelt, amit kérdeztek: **nem mondta meg őszintén, hogy igenis megígérték, fel fogják emelni a létszámot.**

Minden kertelés dacára azonban kiviláglott a beszédből, hogy a létszámemelést **keresztülvitele a kormány részéről befejezett elhatározás.** Ennek nyomán, már a képviselőház tegnapi ülésén bizonyos komor hangulat vett erőt a függetlenségi párton, mely jég-hidegséggel fogadta Wekerle lesújtó válaszát Vázsonyi interpellációjára.

A függetlenségi párton azonban különösen ma este látszott a kormány kétes állásfoglalásának a hatása. A pártkör ma este szokatlanul élénk volt, a hangulat fölötté izgatott. Nem is folyt egyébről a szó, mint Wekerle tegnapi kijelentéseiről.

A pártban nagy az elkésredés a kormány ellen, mely — ugymondják — a **legnagyobb csalódásba ejtette a függetlenségi pártot** és oda jutott, hogy a „nemzeti kormány“ fogja az ujonclétszámemelést a Ház elé vinni. A legkiméletlenebb hangon támadták Wekerlét és Polónyit, akik gyáva opportunizmussal és lealázó meghunyászkodással eszközeivé lettek a függetlenségi többségre támaszkodva

akarják a létszámemelést keresztülvinni.

A támadók élén Barabás Béla és Lengyel Zoltán tüzeltek különösen a kormány ellen, sőt Barabás a képviselők általános helyeslése között már azt a súlyos kijelentést is kockáztatta:

— Nem az a gazember, a ki a létszámemelést kéri, hanem a ki megadja.

A hangulat általában egy **ujabb obstrukció árnyékát veti előre**, melynek politikai körök véleménye szerint Barabás Béla lesz egyik vezető embere. Az ellenzéki tábor a tegnapi naptól kezdve hihetetlenül megnőtt és hogy komoly szervezkedésről van szó, bizonyítja az is, hogy a katonai követelések ellenzői a jövő héten bizalmas értekezletre gyűlnek egybe. Igen valószínű, hogy ebbe a katonai kérdésbe a Széll, a Héderváry, a Tisza, a Fejérváry-kormány után a **Wekerle-kormány is belé fog bukni.**

Unitáriusok napja.

A főtanács ülése.

Az egyház vagyona

(Saját tudósítónktól.) Az unitárius egyház főtanácsa évi rendes közgyűlésének első napját a tegnapi délelőtti tartotta meg a kolozsvári unitárius főgimnázium dísztermében.

Az unitárius egyháznak ezen évi rendes közgyűlése bizonyos ünnepi jelleggel bír. A magyarországi unitárius egyházakörök előkelőségei, méltóságai, tanácsosai, esperesei és lelkészei majdnem mindig teljes számban jelennek meg ezen a közgyűlésen, hogy kiki felszólalásával és véleményadásával a mind nagyobb tért hódító egyház ügyeinek intézésében ki vegye az őt megillető részt.

A közgyűlés idején tárgysorozata úgy terjedelmessége, mint az azon szereplő egyházi ügyek fontossága miatt lényegesen elűt az előző évek közgyűlésének napirendjétől.

A bő és érdekes tárgysorozaton több olyan pont szerepel, amely az egyháznak, illetve az egy igaz Isten igéjét hirdető vallásnak élénken észlelhető rohamos térfoglalását tükrözteti vissza.

A főtanács közgyűlése reggel 8 órakor kezdődött el.

A közgyűlésen *Petrichevich-Horváth* Kálmán báró főgondnok elnökölt, miután Ferencz József püspök az elnöklésben betegsége miatt akadályozva van. A jegyzői teendőket *Csifó* Salamon kolozsvári lelkész látja el. Az előadói tisztet *Végh* Mihály püspöki titkár tölti be.

A főtanács ülés megnyitása után megalakult az egyházi főtanács. Tagjai lettek: Árkosi Tamás, Beneczedi Gergely, Kelemen István, Molnár Sándor, Csifó Salamon, Csegezi László, Gvidó Béla, Raffaj Domokos, Kis-György Sándor, Osváth Gábor, Kiss Sándor, Józán Miklós, Benkő Mihály, Gotthárd Sándor, Csegezi Mihály, Székely Miklós, Fekete Gábor, Bedő Ferenc, Szentiványi Miklós, Kovács József, Kozma Ferencz, Gaál Jenő, Péterfi Dénes, Boros György dr., Nagy György, Nyiredy Géza dr., Gál Kelemen dr., Pálfi Márton, Kiss Ernő dr., Hidegh Mihály, Pap Mózes, Szolga Ferenc dr., Varga Dénes, Lőrinczy István, Pap Domokos, Lőrinczy Dénes, Hatházy Sándor, Hatházy József, Kozma Jenő, Szentiványi István, Gyulai László, Gálfi Lőrincz, Albert Dénes stb.

A tárgysorozat megállapítása után *Végh* Mihály előadó felolvasta a püspöknek és az E. K. T.-nak az egyház állapotáról szóló évi jelentését, amelyet tudomásul vett a főtanács.

Ezután elnök az ülést az istentisztelet végéig felfüggesztette. Az istentiszteleten *Barabás* István hódmezővásárhelyi lelkész tartott ünnepi beszédet. Az istentisztelet után egy negyed 12 órakor folytatták a főtanács tanácskozásait.

Egyhangilag tudomásul vették az egyház gazdasági állapotáról, a pénztárvizsgálatokról, a székely egyleti takarékpénztár csődügyében elrendelt vizsgálatról, a tordai gimnáziumról, a székelykereszturi gimnázium felépítése ügyében, a kántortanítók fizetés és díjrendezése ügyében, az 1905. évi főtanácsosi bizottság egyes jelentéseire, a ladamos-alamosi birtokhoz ingatlan vásárlásról, valamint az egyház részére kért államsegélyről az előadói jelentéseket. Ezzel a közgyűlés folytatását az elnök ma délelőtti nyolc órára halasztotta el.

A közgyűlés után bankett volt a kollégium dísztermében.

LEGUJABB.

— Éjjel érkezett telefon és távtrátljelentések. —

A kétfejű sas ellen.

Budapest, november 4. (Saj. tud.) A budai Mátyás-templom előtt egy oszlopon még mindig a kétfejű sas disztelenkedik. Tegnap este egy fiatal ember a kétfejű sast nemzeti-szintű papirra festett magyar cimerelel takarta le, azonban egy rendőr rajtakapta és a főkapitányságon előállította. A rendőrség kellő igazolás után a fiatal embert, Révi István joghallgatót, szabadon bocsátotta. Ma reggel azonban Révi egy barátja kíséretében ismét megjelent az oszlop előtt és néhány pillanat alatt a kétfejű sast nemzeti-szintre festette. Am a rendőrszem ismét észrevette és újból előállította a rendőrségen, mely Révi ellen kihágás címén eljárást fog indítani.

A löverseny ellen.

Budapest, nov. 4. (Saj. tud.) A képviselőházban is szóvá tett löverseny kérdés ügyében *Darányi* Ignác földmivelésügyi miniszter ma délutánra szaktanácskozást hívott egybe. Valószínűleg a tanácskozás ki fogja mondani annak a szükségét, hogy a totalizátor működését a 60 filléres és két koronás helyeken tiltsák be.

Magántisztviselők szervezkedése.

Budapest, november 4. (Saj. tud.) A Magántisztviselők Otthonában ma délután népes gyűlés volt, melyen mintegy 500 magántisztviselő vett részt. A gyűlés foglalkozott az általános drágaság kérdésével és elhatározta, hogy felhívja az összes munkaadókat, hogy a tisztviselőknek drágaságpótlékot juttasson. Egyben elhatározták, hogy a komoly szervezkedés terére lépnek.

Sikkasztó fényképész.

Budapest, nov. 4. (Saját tud.) *Braun* Alfréd fényképész-segédet főnöke, *Vajda* Sándor több megrendelőjéhez ma délelőtti pénztárvétel végett küldte el. *Braun* mintegy 300 koronát összegyűjtött, azonban a pénzt nem szolgáltatotta át, hanem ismeretlen helyre megszökött. A rendőrség keresi a sikkasztót.

FORINTOS ÁRUHAZ.

Lakatos József.

Csak Kossuth Lajos-utca 3. szám alatt.

Tévedés miatt kérem a cégre figyelni!

A t. vevő közönség szíves figyelmébe ajánlom következő áruimat: Iskola-táskák, bőr-, dohány- és pénzes-tárcák, nyakkendők, gallérok, kékzselők, lugek, harlanyák, kezttyűk, bőr- és szövet-övek, díszmű-árak, összes háztartási cikkek, üveg, fa, fém, vas és bádög, szabadiasok, hamis ókszerek és játék-árak minden időnyre kaphatók. — **Előzékeny kiszolgálás.**

Csak Kossuth Lajos-utca 3. szám alatt! :

Már 15 krajczártól.

Már 15 krajczártól.

